CARLETON RUSSELL
January 8, 1966

S: I don't know what you brought with you. Did you bring copies

of your own letters?

R: Well, I brought probably nothing that you don't already have.

You have everything that I have.

S: Yes, because I didn'tlnow if there were any comments you

might want to make on these letters along the way.
R: There are three, I think, and that's all I have.

S: I thought maybe if we could start kind of at the beginning
and if you could in your thinking with me be rather specific,
that is, try to be as accurate about at least years if not
months or days in recounting any conversations or any incidents
be as detailed as possible. Little things I have found already
are beginning to take shape and are adding up to bigger things,
you know. So, I thought maybe if you could just start from the
beginning when you met Jon and then anything you want to falk

about.

R: Yes. 1I'm not sure how specific I can be except for the
instances that I have--Do you have the set of letters which

I wrote to Dr. Wolf?
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S: I have a couple of letters which you wrote to Dr. Wolf.

R: Well, I guess that's all; maybe that's all there were.
Now, those contain a good share of what I can do in the way of

specific information except I don't go back very far...

S: Yes, even in taking these, for instance: "For as long as

I can remember Jon was intense, spontaneously interested in and
warm toward others, razor sharp in conversation, aware of the
entire gamut of experience from the obscene to the divine."

Now that's a marvelous statement, but I need an illustration
for everyone of those, because when I start work%ng up this

is
material, people will say, ''Well, there certainlyAno evidence

for that"'--so, you are wide open critically unless you can come

through.
R: These are the things that are so difficult to remember.
S: Were you life-long friends?

R: Well, yes, insofaras--I understand that Jon, I don't know
exactly when, how old Jon was when he came to Keene--but cer-
tainly we knew each other from before high school.

Certainly when I was a year ahead of him; so when I was a sopho-
more in high school and he was a freshman, I'm sure from that time
on we had a very close friendship. N fact, one of the first
things I remember about him was that we were in the band

together, and he played, of all things, the tuba, the soasaphone

to be exact, and I was a sousaphone player against my will. And
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so,it was my responsibility to teach him to play. So, it was
always a lot of fun. ?3ut I remember we used to, during the

free periods, we would have every now and then,--the two of us--
would take these two monstrous--a sousaphone is about 45 pounds
of brass all coiled around--we'd take these things and we'd

go down backstage in the auditorium with them. Supposedly

we had the sousaphone lesson, but we'd end up most of the time
telling stories, and smoking cigarettes, you know, and that

sort of thing.

S: This you would place about 19557

R: Ah, let's see now. 1 graduated from high school in '56

so it must have been, it must have been--well it could have been--
well, I can't be sure when he started to play. I would think

that this would be '53 or '54--ya, I should think so. And let's
see, Jon, if I can remember specific instances, in high school
Jon was a (how shall I say) very imaginative boy. I remember

he always had, as long as I can remember, he had this marvelous
flair for the language. I was on the editorial or on the literary
magazine--one of the editors or something--and I remember he used
to contribute a lot of articles to that, and even though he

hadn't quite sifted out the--you know, he had quite a lot of big
words and he used them and it was a very heavy style--but he

certainly had this marvelous command of the language. Of course,
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that was back before his life had as much focus as it was to
have later on. And I can't remember specifically now what
he wrote about, but I do remember that he was prominent in

that regard.

S: Are there copies of those around?

R: Yes, there are. I thought about that today, and I bet
that I could get ahold of them for you. There must be copies
on file, and I, in fact, probably have a few of them myself.
I remember I had the whole--they came out twice a year --and

I had all eight of them at one time, but I know I've thrown
some of them out. I can check on that for you. Why don't

I make a note of that. I can get them for you...Yes, I know

he was quite a frequent contributor of the Enterprise, it was

called, our literary magazine.

Well, Jon was, as I say, very imaginative and (what shall
I say) his imagination got him into a little troubdgé every now
and then as you can imagine it would. He was known as‘a pretty
mischevious boy all right. e was always doing funny things.
I remember one night he --his mother would be able to tell you
more details about this than I would--but--he ended up (the
word went around school that Jon had, now here again you want
me to be specific, I think it was a broken leg or something
like this, you know, a sprained or broken ankle or leg or

Something--and it came out that what he had been doing was
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friends--his room was on the second flocor and he crawled out

on the porch roof, slid off--you know this story--he slid off
the roof and on to the ground and there he was, embarassingly
enough. Well, that's the sort of thing he was aiways doing
during high school. 1I'm trying to think if I can think of any
other such instances or not...Oh boy...very difficult. Well,

I can remember many nights when we would go out with a bunch of
us--this Gene Felch which you met--and some others up there--
Gary Howard and others--and,you know, just sort of kick around,
tell stories and, you know, just sort of the kinds of things
that adolescents like to do. Oh yes...We had a quartet in which
I was the baritone, Gary Howard was the bass; and Jon was--

I think that's right--Jon would have been the first tenor, and
Felch was the lead, second tenor. And we had quite a time with
that. We used to sing '"Sweetheart of SigmarChi' and I don't
remember what else. But we used to meet down at Felch's house.
And we sang at a couple of things. I can't remember what. We
didn't have much of a public, you know, but we did have this
group. Jon had quite a voice. I don't know if you know‘anything
about this. He was prominent in the choir as well as the glee
club., He was a very busy boy in high school and he was sick a
lot and I think partly because he was so worn out...He was always

doing things. His health was not good. Anyway, I think to start
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with, he tended toward the sickly. And he was active, as I
say--I think he was in the band council at one time. He
certainly was active in the acappella choir. And he had quite
a tenor voice. You remember his speaking voice had quite a
nasal quality about it and his singing voice was very dis-
tinctive also--but good. And he was very musical. He'd

done very little with his music, I understand, in the last

few years. More important things came along. He certainly
had the musical ability. He plaved, as I say, bass, and then

he did sing.

I remember the first time that I ever heard this very
lovely Vaughn Williams setting of "The Call," a poem by George

Herbert from The Temple. It was when Jon sang it and I

played for him at St. James for a wedding of a friend. That
reminded me of something else...What was it...Oh yes, along
the lines of musical activity he was (I'm afraid this isn't
helping you...It doesn't tell you anything about his person-
ality.) But I went to New England Music Camp one summer.
That was the summer of '54. (There! That's the first bit of
specific information for you.) And I went up there at

the instigation of RBob Cook who was the director of music
and Jon was very good friends with him. And this was up in
Oakland, Maine. And I remember Jon that summer was sick, as
usual, at the end of the year and so he couldn't come up there.

It was an eight-week session, and he came up half-way through,
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and while he was up there he was starting to play, of all things,
the frénch horn. I don't know, that didn't ever amount to any-
thing, but that's what he was fiddling around with at the moment.
It wasn't his idea. It was the director's idea. And he had a
minor, I think, in voice or something. As I say, he was only
there, I think, for four weeks. And he was just that one year
younger than I, just young enough to put him in the--what they
call the'junior cabin"—&6 I really had very little to do with

him that summer.
S: Would you say that he was musically sensitive?

R: Yes, I would. He had, as I recall his singing, a good sense
of pitch, a good sense of rhythm. He didn't ever, as far as I
know, play the piano, although he may have, along the time when
everyone takes some piano lessons, taken some. 3ut I never
heard him play the piano. But I do know that he sang. In fact,
I think if I had been--see in the high school I was not in the
choir--but I'm sure that he sang some solos. I certainly
accompanied him, as I say, later on singing some solos. He
needed a bit of help. He did read music but he was not--he

had not had a lot of musical training, but he certainly was

musical; once he got it he was all right.

S: Do you think he understood music...You know the distinction

I'm trying to make between being one who could stand up and
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sing or someone who could sit and listen or participate in
the playing of a composition with some real comprehension

of what was going on.

R: Yes, I see what you mean...I don't really know whether one
would--I don't know how far he carried--I know that he was
very sensitive verbally; now, whether he was sensitive in the
same way to musical talents and their combination, I really
couldn't say. I had the feeling probably not; that this was--
maybe this was a potential that he had,that henever developed.
I think this is probably fair to say. Now whether he sang in

the glee club at VMI or not, I don't know.

S: He was the president of the Timmon's Music Society at VMI.

R: Is that a singing group?

S: It was a group that listened, primarily, to music and I

know there is one story that one of the cadets told me of his
coming into the music room when Jon was in there. And he put

on the Marine song and for about a few seconds, Jon kind of

hit the ceiling--"Take that off'"--and then he did and put
something else on, I guess, or maybe didn't put anything else
on--but anyway, a few minutes later Jon came over and apologized
to him for baving behaved in that fashion toward him and said
"Well, perhaps you get as much out of listening to the

Marine Hymn as I get out of listening to something else."
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And, this person remembered this very clearly because he
thought it was such a sensitive kind of admission, and it

meant a great deal to him to have him come and do that.

R: Well, that implies that he had indeed developed his music.
I don't doubt that he had. See themin problem here, Bill,
is that after high school Jon's and my contact was retained
at about twice a year or three times a year--usually in the
summer--we would get together and talk about things that were
of mutual interest. And it was basically Christianity, and
various aspects thereof. But we talked about, naturally,
other things as well, you know, girls I suppose, and mutual
friends, ard so forth. But, as far as knowing him as an
undergraduate, I really don't. In fact, I rather lost touch
with him while he was at VMI. I think a couple of years went
by there that I didn't see him at all. And then I renewed

my contact with him, basically in the summer of 1962--during
the year 1961-1962, I was considering going into the ministry
myself, and this drew me to Jon because I knew he was going
into the same sort of thing and I always felf that he had a
good deal more to offer, being very thin-skinned ih more ways
than one and being very sensitive to the intensities of life,
you might say, that somehow he seemed in reliéious matters to
be able to offer something. Now I gather, reading over these
letters, that he found me also someone that he could talk to--

not so much,--I think he is overly generous in his letters in
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attributing to me a certain, you know, inspiration, and so forth.
I think what actually happened was that I was a good listener,
and he was,by talking with me,he was able to create some meaning
out of some thoughts that he was--before he decided to go into
the ministry he was going through quite a bit of change of heart.
He'd had this falling away from his faith, as you know, and then
he had what he called a re-conversion. There were still a lot
of questions in his mind. He wasn't sure whether the ministry
was the place for him or not. And I can remember him thinking--
He at one time wanted to be a doctor, as you know, falling in

his father's footsteps in that regard.

S: His father was a very powerful figure in his life. I think

even after his death he played a very important role.

R: I gather so. Jon had from everything we could tell the

greatest 1love and admiration for his father.

w

Did he ever talk to you about his re-conversion.

R: About the actual moment of it?

S: Yes.

R: No. Not about the actual circumstances. About the ramifi-
cations of it, yes, I suppose so. But about the actual nature
of the circumstances, I gather not. Was this around Easter of
19627 It was. I knew when it was and he talked--let's see,

the summer of '62 was when we talked perhaps more than ever



CARLETON RUSSELL -11-

before. And I had just finished my general examinations and
a couple of other things that had been weighing on my mind.
And I was able to turn my thinking to these other mat ters,
and he at that time was, I guess, coming to the decision that
he should go to seminary. Not that this hadn't occurred to
him before. From one of his letters it would tell that this
is when he appeared before the Board of Examiners, etc.

I'm trying to think now if there is anything else though

from that eéarly period...

S: How did Jon get on with his peers generally in high school?

R: Oh I think very well. First of all, he had a steady girl-
friend he went with all the time--a girl, you maybe knew about

this--well, you must know all of these things.

S: But it's important to hear them from different people and

get a more fair picture by adding up...

R: Yes, well the girl's name is Carolyn Pierce--it's Carolyn
Pierce Howard now; she married Gary Howard, the boy who was

in class with me. Have you talked with him?

S: No I haven't,

R: He might have a little something to offer, although he
would probably be in worse shape than Iwould about memory and

so forth...Well,anyway, Jon went with Carolyn all during high
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school. She was--it doesn't matter whether she was in his
class or a year behind, I don't remember. So there was that
relationship which I gather was quite strong for the age
period, and so forth. They always went to dances and so forth
together. Then there was--his friendships generally, his

close friendships (and we always kidded him about this) were
with people in my class. We always said, you know, "Jon,

you should have been in our class." Somehow, he did not have
the--you said '"get along,'"--ves. I think in the sense of

being amiable he had a marvelously charming manner, as you
know, and sincerely so too. But he always got along well in
that sense, in at least the trivial things, with his con-
temporaries--even people with whom he had very, very little in
common. But for the really close friendships that really

meant something to him, he came to our class--to me, to Gene
Felch, to Gary Howard--and well, Freddy Fox actually was even
younger, I think,than he, but that's an exception. Basically,
his friends seemed to be in our class rather than his. I have
the feeling he was really quite popular in high school. He

was quite a smoothy, you know, albeit that his eyes were always
von the more important things. He was a good dresser and a good
dancer and had a very--now when I say "smooth line'" I don't mean
that he was faking any--he just had a veyy good way with words,
and I think the girls found him charming although he was always

tied up with this one.
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And I think he was very popular. Whether he was quite
as popular with the boys, I don't know. Although I never knew
anybody who had a grudge against him. I can't think of a single
situation in which he was at odds with anybody or anything serious.
I mean, he had--being so sensitive--naturally he got very angry
with people once in awhile or at least the way we all do. There
was certainly never any feud between him and anyone else.

I was trying to think if he had been elected to any offices
in high school. I'm sure he was something probably in the
accapella choir. I imagine he was some sort of officer before
he got through. I don't know about that organization. As I
say, I have a feeling he was on the band council which is the
governing group of the band at the time that I was. It was
the source of some very subtle, both humorous and touching
conversation--we both had a good deal of affection for this
girl, Julie Canfield. This may have come up...The Canfields
were good friends--in Keene they were members of the parish
Jon was in--he started out as a congregationalist, you know,
in the church which is nominally my church, I suppose; the
church my parents are now members of...And this was a family
he had known...Well, the father had died when we were still
in high school, and this girl was younger than he--two years
younger than I was--and a very attractive girl, very intell-

igent, artistic...went on to Rhode Island School of Design



CARLETON RUSSELL -14-

and so forth...And we both used to--this was in the post-Carolyn
period--sort of yearn, you know. We were bachelor students and
whenever we got together this always came up about Julie Canfield
and how she was just the ideal girl. And in many ways, I guess
she probably is. She got married...let's see...it must have
been..!61 or '62...I don't know...somewhere along there somewhere.
And I played for bher wedding, I remember, and there was quite

a bit of weeping and wailing. Of course, Jon went to the
wedding, and I remember we went to the reception afterward out

at Winding Brook Lodge there. Anyway, there was always quite

a bit of joking about how we'd lost out. There she was married
to someone else and we were both the worst for it. He mentions
the Canfields. In fact, when he refers in one of thexletters

to our friends at something-or-other Cross Street he says "I

had a remarkably good visit with them." Have you contacted

any of the Canfields?

S: No, I'm going to Keene for three days of conversations and

that's being set up now.

R: Well, I would definitely go to see Mrs. Canfield and, if
possible, her daughter, Julie--her name is McBride now--Because
he always made it a point to go and see them. And he was very
interested in them and in--besides his sort of quasi-romantic

feeling toward Julie--also interested in them as a family--the



CARLETCN RUSSELL -1

Ui
]

fact that it was tough going for them when the father died
very suddenly. And the younger sister was something of a
problem, a very independent and difficult child. And I
remember he had quite an interest in that case (if I may use the
word). It's not critical, but in some one of these letters
he does mention..."I trust by then to have seen your folks
and checked on our friends at 67 Cross..." (Well, if you
want to know what that reference is, it's to the Canfields.)
It's so hard to...The few really specific remarks, for
example, and situations I can think of, I've put in here...
He had a very picturesque way of speaking. EIvery time I was in
Keene, of course, I would always (as soon as I could) get to
the phone and call Jonny, and he always had a very cordial way
about him and a way of saying '"You bet!' That was his phrase.
My parents fround him absolutely ingratiating. He used to
come over and he had a wonderful way with people of all ages.
He'd come in and he'd come over and shake hands with my mother
and sort of pat her on the shoulder, you know. And she just
liked it. I mean, she didn't feel he was slébbering'all over
her, because he was obviously sincere. He liked her and my
mother has an uproarious sense of humor and they always get
along very very well. And so my parents liked him immensely,
and enjoyed him. He'd come over to the house frequently,
usually when I was there but not always. There's one specific
thing I remember...This business about "Christ, that old Son-

of-a-gun."...I cleaned that up a little bit so I could write
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it down. Actually the word was something considerably more
picturesque, shall we say, than that...You probably don't care
about exactly what it was., This is what I say by obscene. Jon
was not basically obscene anymore than any sensitive literarily
inclined person is obscene. He just had a tremendously ver-
satile mind and obscene things, if they were funny per se struck
him funny, and he saw no reason to--I mean, there was nothing
stuffy and inhibited about him, that's all. And we had a mar-
velous time with him. And I must admit that a good deal of it
was pretty raunchy in the conversation. It would be on the one
hand very deep and very meaningful and, then, on the other

it could be a real series of--conversation with him was always

a very lively thing because he was so quick, It could be very
obscene or subtlety so. I remember, for example, when he came
up to the house--this is Christmas time, a little after in '64--
to deliver this wedding gift for something which we had;

I remember there was a good deal of kidding that day. He had

a great time with my sister because my sister deals it out
pretty strongly too. I remember there was a good deal. of kidding
about this fur hat that he had. And one of the remarks--I've

got one of them in there--another thing he said that day--He
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had a marvelous way of catching the possible connotations.
Zven if you weren't thinking of something possibly a little
off-color, he would. If the situation was such; and, of
course, with us, we were old friends. So, I remember that

day we got to talking about this hat. Somebody referred to it
as a little warm thing, and my sister said, "It's good to have
a little warm thing." And suddenly, you know, he got that
glint in his eye and he said, "Yes, it's good to have a little
warm thing.” And somehow it became clear--I sort of pointed
to my wife and said, "Yes, it's good to have a little warm
thing--the implication that she, in this case, was the little

warm thing. That sort of repartee was going on all the time...

S: When Jon went to Selma and when he made up his mind to
stay in Selma, to go back and really stay there--what I guess

I'm really asking you is, Did this surprise you?

R: No.

S: If not, then, in looking back, do you see things leading up

to this in Jon?

R

Yes. Jon had--I remember a remark my sister made--When
he came to the house there on his way back to Selma in late
June (or whenever it was that he went back), there were quite

a few remarks about the fact that he might get himself killed.
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And my father and I got into quite a conversation about the
whole problem of these people being there. My father was
wondering how we would feel if a lot of Southerners came in
here under similar circumstances. I don't know whether it

was then--no actually I think it might have been the day

of the funeral. We came back to the house and my sister said
something to the effect that Jon probably would have gone off
the deep end anyway. Now this is a way of saying what she
feels, We were talking about it,in fact, when I was up there
at Christmas time--the subject of Jon came up and religious
sensitivites and so forth-- that Jon was in some sense the kind
of person psychologically, I think, who did things to the hilt.
In other words, life was very intense for him. He became very
involved in things. As long as I can remember, he did things
all the way. In high school, of course, I assume he maturedv
later on, but in high school we got togefher--I remember that
we used to have these Max Annuals. They were little get-
togethers which Félch and this guy Tony Reading, another friend,
that I referred to, and Jonny and I--the four of us--would get
together and go up to Tony'!s--his father had a mansion up in
Dublin which is near Keene. And we would go up and have what
amounted to a beer blast. %We’d go up on the roof of this 32-
roon mansion and blare the record-player (the Ninth Symphony)

out over onto Mr. Monadnock. It was quite picturesque. And
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we'd drink and drink and talk. Jon usually drank too much and
got sick. A&nd, in fact, he was sick fronm over-drinking, lying
on the couch in the main room (one of these huge, open-paneled
drawing rooms with a fireplace and everything) way into the
morning (2:00 or something), sick and barfing on the floor

in the middle of which giving an exposition about Christ and
how remarkable it was that Christ would have given himself

for such a miserable sinner as he. And this was presumably
during his period of conversion after his original conversion,
(ile went over to the Episcopal Church sometime during high
school.) It must have been early along the way. This was

after that (conversion) because Max Young was killed in an
automobile accident. il was my classmate. He was killed during
the Spring vacation of 1957. So these Max Annuals (I thipk
there were three of them) must have taken place in the summer

of '57, '58 and '59. And this was one éf those (probably '57)
at which I remember this specific instance of his getting drunk.
Well, we were all drunk, but he was Jjust drunker than the rest.
Well, just over the limit there...It was quite impressive, you
know, if I remember. Here he was in this pile of stuff on the
floor, you know. It was that kind of intense, you know, This

is It! and by goshb... The fact of his being sick to his stomach
and his being drunk and the music blaring away and the whole

atmosphere...well, you know...a sort of unreal atmosphere.
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Uddly enough, this mansion has burned to the ground and doesn't
even exist which is something to me very sStrange about this
whole thing...As if a whole era out of the past has gone...Jon's
gone...Cverything is gone...

3ut anyway, the whole scene with us there seemed somehow to
typify this...

A lot of things suggest themselves. You want specific
instances. A lot of theories suggest themselves to me about
Jon as to his psychological makeup. I've often wondered how
it is that he apparently...I really have great envy, let's
face it, for a person of this sort. I run along on too even
+ keel and I don't tend to have these intense experiences,
and I have envied Jon his experiences in faith, for example.
And I was just reading over these letters this morning and
thinking how wonderful it was that he had reached this point
in bis thinking and how illuminating it is. His theology,

Such as it is, being such a practical thing, based on

human experience, you know, was so much more real than theology
often seems tc be, although I'm very enthusiastic about that
too. 3ut, anyway, why was Jon the kind of person hé was?T...
Why,for example, did he have these very strong religious ex-
pPeriences--I mean, his conversion, his leaving fhe church of
“is parents and the church he had always been brought up in

and suddenly going into this new tradition and really becoming

very involved in it. It wasn't the religious too, either. It
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was the sexual also. I mean his affairs, his dealings, with
girls. He was (I don't know exactly how far these things pro-
gressed, but judging from what he wrote they got pretty hairy)
very aware in a way that I don't think I've ever seen before--
very aware of his own base desires, of what he considered his
own sinfulness, his own lust. I remember he created (well,
it's very easy to create a scandal in a little New England
town) ,but he created very close to a scandal by dating this
girl. (In fact, if you could get ahold of <his girl, she could
give you a quite different picture of Jon from any that you
already have. Maybe you already have contacted her.) Her name
was Georgia Something-or-other; I could find the name for you.,
Do you know this girl? This might interest you. Jon was

an orderly at Eliot Community Hospital during a time...
S: Yes.

R: It was not too terribly long ago. In fact, it was, I

think after '62 or '617

S: Yes. And did he go to New York with her or something? I

think I do know about this girl.

R: Yes,...She was, bless her heart...This ié Jjust between you
and me...She was for all intensive purposes a real slut. She
had a reputation around town (her sister did especially and

the whole family had a reputation for being really, may I say,

low class. They had very low moral standards...Her sister had
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been married several times...I think. That may not be exactly
true. 3ut, in any case, this girl...I know this because I met
ner one night when Gene Felch was...I remember., I was home for

a vacation, and youcan date that because he refers to that in

a letter to that evening at the Vermont Squire. And that was
the evening during a vacation, Christmas perhaps. You know

he spent a year out of school working for , the
electrician, and it was during this period that he struck up
this relationship with this girl. I think her name was Georgia.
I met her one night and, really, an impossible relationship in, okay,
cultural terms (I realize Christ ate with sinners and all this
sort of thing), but from a practical societal standpoint, which
I am not necessarily defending, this was just an impossible
relationship. This girl was stupid. She was uneducated. I
don't think she was even clean, frankly. I don't know about
that but...And she was not even beautiful. She was really a
repulsive girl to look at, I thought, although she had quite

a bit of physical appeal, I suppose...in that sense. 3ut somehow
Jon (we talked some about this) was drawn to her partly for a
kind of feeling that he could help her, that he could raise her
life somehow. Partly maybe a feeling of sympathy for her, and
partly just plain physical lust. She prob&bly had a very

attractive body and was free about giving it. Anyway, he went
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out with this girl for quite sometime (I don't know how long
it went on but I have the feeling it went on for at least a
year, if not more), and the relationship got rather intense.

I was at his house one night (I'd go over there frequently and
sit and drink beer on the back perch with him and talk about
things), and I remember this night we were in the kitchen and
we were talking about this girl, and he described what I gather
was the culminating episode in his relationship. How they had
(whether they completed it or not I don't know)some kind of
sexual act relationship that had just disgusted him...All of

a sudden he just lost all appetite for this sort of thing, and
I gather that this was Jjust the end of the relationship...tHow
he had just sort of force himself to do this and it was really
a sickening experience for him. And I think that was probably
the end of that relationship. But people around town were
really quite concerned...wWhat if he marries this girl, you
know...and You can't make a silk purse out of a sow's ear...
Well maybe you can and maybe you can't,..But anyway, people
around town were really quite concerned. But in any case, this
would really have been quite a challenge for him. But he met
her anyway at the hospital is why I brought that up. He was

an orderly. She was a nurse or a nurse's.trainee or something.
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She was about his age. And she was, as I say, with us that
night at the Vermont Squire with Gene Felch and Sally, now

his wife, and that was quite an evening because Jon was in

sort of a cynical mood that night. ile'd never hurt anybody
because he was just sensitive enough to know when to stop.

But Felch was sort of a target for Jon. I like Gene immensely
but he's not very bright...He's not very quick., He's rather
dull, and, in fact, I think you might say that intellectually he's
rather dull. ie had a lot of trouble in school. It took him
five or six years to get through college, and he had to try
several colleges, and he didn't do well in high school at all.
And he had a lot of imagination, but he also had a lot more
confidence than he did ability. But, in any case, he was

sort of dull, and he would tell Jjokes that weren't really very
funny. He was just a perfect target for a guy like Jon who

was so sharp and who could make comments. You know, Jon would
grin and say Something to Gene for my benefit, because he knew
that Gere wouldn't understand them and I would. So here we
were. We went and spent this horrible evening at the Vermont
Squire that he talks about. I was with a girl I didn't even
know, someone Gene had fixed me up with. We were just sitting
there, Jon and his girl (who said very litfle...She knew enough
to keep her mouth shut...She knew, I guess, that she woulcd have

made a fool of herself)...3ut anyway, he was sitting there across
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the table and Felch was right opposite me and really making
quite a fool of himself...He was putting his foot in his mouth
left and right. And Jon was just sort of sitting there poking
holes in him. And it was really a terrible evening, but it was
funny in retrospect. We didn't want to he there in the first
place. It was Gene's idea, and here we were just sort of bored,
and Gene was sort of trying to be the life of the party. But
I think,on the other hand, that Jon had a real love for GCene.
Gene 1is one of the people who retained contact with Jon and,
as I say, one of these letters had what must have been...
Toward the end, Gene had what must have been {and I hope he
can remember it) a very illuminating conversation with Jon
about specifically what he was doing in Selma...which I had
only, what, a half-an-hour to talk with him about with other
people present and I have described all the results in this
letter of anything I can remember.

Gene, on the other hand, went to see Jon during his exams,
I guess, which probably went over well, during that short period
when Jon was back at E.T.S. for his finals, and they stayed up
quite late, much tco late, I understand, from Gené, considering
Jon had an exam the next day--just talking about very critical
things. Gene's a Roman Catholic and has always carried on the
kind of discourse with Jon--a kind of unequal one in that Gene
could never keep up with Jon. But, on the other hand, I think
that Jonny felt that Gene represented a certain way of thinking

which fascinated him.



37 Jon was very enamored of the Reman Tatholic Church,

Yes, and I think yvou could say that Jon loved the Church,
and I think *that Jon loved a lot of the asthetic aspects of
the Church, I think one of the reasons...I remember his saying
once, it sort of struck me, something about his loving the
Queen because she was the titular head of his church and this
struck me as.-sort of affected, you know...what is he trying...
Anglican or something, but now I think he really meant it. I
think he was very fond of the hierarchy of the Church as an
institution with its 3ishops and its priests and the institu-
tional aspect of the Church through the ages and as it existed.
Jon had a real aesthetic sense, as you know...a real sensitivity
toward beauty in all of its aspects. And I think thelliturgy
must have certainly been one of the things that attracted him
in his original conversion because, of course, he came out of
what I consider now to be a kind of an arid, free-church back-
ground. You don't kneel and you don't chant and you don't have
vestments and all that sort of thing{ And I'm sure that although
there were much more important things that this must have
entered in back when he was in high school...adolescent...This
nmust have entered in to his very strong change of heart in this
conversion--well, really a conversion to Christianity, but it
took the form...It was in the Episcopal setting that this took
place. I don't think before that time he had any really strong

religious connections at all. I don't think he felt that his
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activities (although he was very active in the youth group at
the Congregational Church, I don't think this was anything

but a social relationship).
>: dow much of a part do you think Ann played in...

R: Yes...Where to begin on that...@Where to begin on his mother
and Ann both. This is an ambiguous...I remember once...Well,
now that's irrelevant...You don't want my opinions, vou want

what Jon said.

5: Well, I want your evaluations, because I've got some of

mine and I really need...

R: My feeling always was,from the time that Jon was in the
hospital after falling out of the window and doing whatever

he did to himself and was recovering, I went to see him once
and I remember his mother came to visit, and she has (I like
her...you know...) and she has a very cool way about her if
she wants to put it on. And I remember her sitting there at
the foot of the bed--She was probably pretty annoyed with him...
After all, he'd got into a lot of trouble...He'd fallen off
the roof running away at night, and, naturally, she couldn't
be expected to be very friendly toward him. 3ut I remember

I came home from that visit and told my mother, "3Zoy, T
wouldn't want to have her for a mother." And, ever since that
time (maybe I'm prejudiced), but I have had the feeling that

Jon--Yes--was very close to his father and not as close to his
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mother. Now, that's a terrible thing to say, and it may not
be true, but I always felt he was alwayvs kind to his mother
and would help her and help her with her coat...I don't have
any evidence of this at all, and he never mentioned 1t. 3But
T think there was something less warm about this...that, of

course, when he had to take over the family when Emily had

her difficulty there, her breakdown, he had to...

3: Do you think that was triggered primarily by the father's

death?

R: ell, now, that's a question I don't feel equipped to
answer. I don't doubt that the father's death had something
to do with it. Emily too, though...I think you have to start
with the fact (here I go again. I'm a musician, you know...
And here I am trying to talk psychology, but...)...I think

you have to start from the fact that the Daniels' are
basically what my sister--my sister's very sort of realistic
and maybe overly so...She's that kind of person...3ut she
thinks they're a bunch of nuts, you know? And I think that
baéically they probably are, the Daniels'. I think there was
a streak of mental unbalance back in the family somewhere, and
I'm afraid it was on Nr, NDaniels' side. So this may mean that
Connie is the more normal one. But, in any case, I think there
is a streak of nuttiness back there somewhere. I think you

have to start with the fact that both Ann and Jonny were very...
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were on the brink. I mean, they were the kind of people who
would have breakdowns, who would go over the line into...And
this doesn't take away in any way from Jon's significance as
a religious...as a christian, because, let's face it, Christ
must have been this kind of guy,...Right?...Yes. And I'm just
thankful for this kind of nut...that we have this kind of nut.
Well, this was interesting, this whole thing with Ann because
Emily became...Well, you've spoken, well, more probably with
Emily...I don't know how cooperative she would be now, but
Emily was a fine one. My nephew was in her class in high
school and knew her better than I did. But, in any case, she
was quite dramatically inclined and interested in the theater
and always in plays and everything. And, before she had her
breakdown I remember I guess she went to Barnard...3ut before
that I remember she was always the kind of girl walking around
with long hair and dungarees and so forth.r And then, she had
this breakdown, and, as you know, she was suicidally inclined.
She was always trying to do away with herself...

Come on in! They might even be able to add something to

this...
S: Don't you think Jon was too.

R: Well, this is interesting...Is there evidence...It never

went as far as it did with Emily, or did it?

S: NO..o
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R: I mean, Emily would actually take overdoses of things,

I remember his talking about her having caused them so much...
You remember...Were you there when?..I recaember him saving
once...ly mother was expressing svmpathy about Zmily, you know.,,
"Too bad it's been so long."...She had been taken out of

St. Luke's and put over in Concord because it was less expensive,
and Jon was having to shoulder all of this. And I remember ny
mother expressing sympathy about her taking so long to recover.
And, then, he said,sort of gritted his teeth and said, ''Yes,
she's taking her own sweet time about it." As if, this wasn't
all. I mean she was making a pretty good thing of this too.
But, on the other hand, she was definitely suicidally inclined.
And I remember his describing...One time I was over there and
she had just tried to do away with herself by taking an overdose
of pills of some sort...But, of course, her father had left

a lot of medicine ana Stuff around the house so she had access
to a lot of stuff there. And, she had come down to dinner--

I guess it was Connie and Ann and Jonny and I don't know who
else--and in the middle of the dinner it became evident that

she was getting sick, and it turned out that she had taken this
massive dose of something. So, they had to rush her to the
hospital and pump out her stomach. And he was not at this point
very sympathetic, because he felt, you know, she was home on
leave from the hospital, and she was just making it as damn

difficult as she could. And there was always this element of
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tension in the family. DNow, I'm not equipped to describe it

in detail. I know that he made some reference to this dirffi-
culty with Emily, and I always had the feeling that there was
this difficulty running through the family, and that it did
become considerably worse when the father died. Now, he was
overworked...de virtually worked himself to death, as you know.
fle wasn't around the house very much, but, still, he was a very
strong influence. The kids loved him, I gather. And, when he
was gone, this removed a kind of cohesive element in the family.

And, I have a feeling there was a lot or strife after that.

S: Well, I'm going to say some things, and, while I'm holding
you in confidence at this point, I want you to hold me in con-
fidence.

R: Yes, of course.

S: I am forming the opinion, at any rate, that Jon was very
dominated by the father figure, more than he was by his own
personal father. That is that he surely influenced this, but
that Jon just inclined to authority, and God figure,‘and that
father figure, and personal father all had some influence. But
I gather from what I have been able to uncover that what you have
Jjust said is quite true, that Jon really didn't see very much of
his father.

R: No, he was so busy. He was always on call. He was a GP,

and, well, a baby specialist.
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5:  And that Jon's mother certainly had more influence than

1t would first appear...You know, just in looking over his
life. That she was really a very powerful person. I'm not
sure that this is not reconcilable with the father figure in
it, because she was the one who was arcund and in a lot of ways
carrying the fTather's role, which is not the community picture
because the community was the one who saw the father. The
father was dominant in the community because they saw hin,

put in the home, because he was the dominant one in the
community, the mother was the dominant one in the home. .\nd
Jon felt this very deeply, I think. I wouldn't want to say,
unless I had some really more clear evidence,that in some ways
Jon resented his father's not being around, and there's an
amount of transference going on with the mother...I think he
kind of resented her too. She was a possessive woman all

right.

R:e I gathér that she was possessive and also a very strong
woman. She always impressed me as a very...soft-spoken, yes...
but a very determined woman. She would have her way. Well,
witness the fact that she went back to school to teach after
all these years, and it was terribly hard for her, and a woman
of her age, to go back and take these courses and teach french.
A witness of her determination and will to do it. And she was

not a very successful teacher, you know, but by God she was
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going to do it. No, I think she ruled with an iron hand around

there, and I don't coubt that Jon resented it.

S: You have *to have a kind of respect for her, and, certainly...
that's clearlv the case...Well, anyway we were talking and I
want to go on with this because it is a fairly crucial area with
Ann and Jon and the family relationship. And T was saying that
one thing that I noticed, or at least it seems to me that
happened, was that there was some considerable regression in

Ann , that issshe, her letters were very simple during this

period. It was almost as if she were a very childlike figure.

R: Was this before...? She had a shock treatment herself,

didn't she before that or after that?
S: This was while she was in Concord, I believe.

R: She had shock treatments, because I remember she was very
defiant about it and said, '"Oh, they think they'vecknocked out
ny memory but they haven't, and I can remember everything...ﬂa
‘la, Ha..." You know,.. 3ut I don't know, this might have been

even before that...I don't know...

Us

What effect on Jon did you see?

R: In the Cmily pusiness? Oh, it was a terrible burden to him,
I think. For what...I mean, what the inner aspects of it were...

I mean, he must have realized that...In the first place, he must
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have known what bad gone on...that what was going on with her
might seem to go on with him, or had gone on in the fanily...
Aind that business about the family I had in the back of my head.
I can't verify it, but I think you would Find, if vou looked
back in the family history, a history of this. This rnust have
been a greater burden to him than came out in conversation
because he would have realized this aspect of it. As far as
what I saw, it was mainly the mechanical burden of having to
support...I mean, having to stop his schooling and go home

and work in this cruddy job which he didn't like. If it hadn't
been for he would have had a terrible...S5he was
his only respite, I guess. Although he liked teaching--I think
he taught sunday school that year. He liked that all right.
But, he had to go back and work to support the family, and he
had to worry all the time about her and pay her bills--and,

of course, at St. Luke's the bills were tremendous. This is
why he moved her, presumably against her will and I think
perhaps against her mother's...Here, again, I'm faking...I

know there was some discussion about whether she ought to be
moved, indeed, to Concord which is much cheaper. iAnd I have
the feeling that it was his decision, and he just decided it,
and, sure enough, that's what happened. 3ecause he felt that
she was not trying to recover. Now, whether this is true and
how much of her breakdown was...Well, I don't know anything

about these things...How much of her recovery was slowed down
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voluntarily, I don't really know. B3ut, no, the effect on him
was basically, from what I could see, that it was a great yoke
that he had to bear. Of course, I think Yamily matters were
always a yoke rfor him. This business about the arandparents...
There is some set of grandparents up in Vermont, I don't know

which...or grandmother or something...

Her mother. she's now living with her there.

U

R:  Oh, really! Then that's the old lady,then, whom we know,
We met her...This was always a great problem to him because

I can remember he would...They would have to take trips...
obligations, and he'd have to take this great long drive up
there. And, then, there was a time when he'd drive up there
for a visit, and he'd have to drive to see Emily, and there
was a lot of...It was a great strain on him. And all I ever
heard about these family affairs was that they were a bother
to him..:That's not to say he didn't like his grandmother or
anything like that, but that these were a burden. e refers
to the chaotic nature of the house...Now whether that means...
Of course, Cmily wasn't there at that time. That was that year

that he was working which was...

w

How did this look chaotic? I mean...

R: Yes, it has always looked...Because that room that is

completely storage as far as I can see. And that room I
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remember got fuller and fuller. And every time I would go over
there I'd think we'll never make the kitchen throughr this pile

of stuff but...

Ui

And the kitchen!..

R:  Yes, once you get there...That sStranqge ketch-all of a middle

room where yvou sort of...

S5: And every cupboard just covered...with boxes...and bags
and groceries. I never had the nerve to ask if it's always

been there.

R: Yes! As far as I can remember that dining room, that middle
room, has been useless because it's so full of stuff. I don't
think i1t always was as bad as it got toward, you know...later.
I think after Dr. Daniels died, it got worse. T think it did.

I don't know. Maybe it was always like that.

S: Well, the cleaning lady keeps coming in, and I keep wondering

R: What does she do and?
S: And how does she get around? How does she figure what to...?
R: Yes,...What to clean and...

S: The upstairs hallway...dave you ever been up there? You

have to sort of slide along there against the wall because the
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hallway just is piled full of stuff. And there's a little
aisle...to get through...

R: We almost stopped there when we were home...We should have...
I was never clear...You see, ny relationship to her was not
close and was not a warm one, We always got along very well

and all that, but she usually wasn't there. 1In fact, we'd

plan a time to have our bull sessions when she wasn't going

to be there, because we didn't think she'd care much for our
theological y as we used to call them, But, they
were always very good to me. They gave me a Savings Bond once,

I remember. That was when Dr. Daniels was alive. But I never
was close enough to her so that I feel now that she'd want to
see me. I don't feel, on the other hand, that seeing me would
bring back a lot of bad memories or that she would react nega-
tively either...I just don't think she'd care, that's all.
Although, otherwise I would certainly make an effort to go to see
her. But I had the feeling that she--my subjective impression

is that she didn't care that much about Jon's friends. Now,
maybe that's not true. Maybe there were those that she did care
about. But I don't think Jon's social life was anything more
than a pain in the nect to her. She never knew what he was going
to do next, pretty much, from high school right on. You know,

he raised a lot of hell in high school. Now, whether he did

when he got to college...Of course, this whole thing about going to
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college...going to a military school...We threw up our hands,
vou know...hy? ‘'/hy WI. e obviously got a good education
there, but why VMI...A guy of your standing could go anywhere.
And, he felt he needed the discipline. 'le said so in as nany
words. "I need the discipline.” I think he was, in this sense,
insecure, and knew it...or at least felt that there was an elenment
of him that would...Yes, he would go running off on a...Now, I
don't know about the binges, how much he drank in high school.
I know there was a group--iiax Young, the fellow that was later
killed, a friend of ours--he was always raising the devil in
high school, and Jonny was friendly with him. I know on band
trips, Max's suitcase was always rattling for the beer cans.
It wasn't all clothing, we knew that. And whether Jon...I
can't say that Jon actually drank nmuch in high school, but he
certainly was alwéys raising the devil. He was always out
riding around in cars with people and late at night. And she
wouldn't know where he was, and she would...I can't say now
that she would confine him to his room...That's not s o 0 [ < RPN
but I don't know that,for a fact,but that night that he
sneaked out, he didn't feel that he could just go out. But,
in any case, I think basically she was not awfully...I don't
think she cared...Sk's a fianny woman...I don't know her...

I can't get very close to her. She's not warm and friendly
and autobiographical the way Jon is. I think part of Jon's

real sensitivity for other people, don't you think, comes out
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of his depth of insight into himself. I mean, you read these
letters and they, to me, are the most unselfish documents, but
if you analyze them word for word, he's talking about iimscir
most of the time., le's '""Peering into tihe opacity cof his own
semen, " as e says in one of these things. [ think through
this, as his fFather must have, he had a tremendous sensitivity
for otner people. I think he would just go out of his way to

help them, to understand them.

S: VMI had that same authority and paternal image to him

that it doesn't...At first it surprised--I was the chaplain

at VMI and at Washington and Lee before I came here, so I know
that institution very well, and pretty much from the inside.

And when I was first put in touch with Jon here,I didn't know
him there, it was through a mutual friend we had at the Institute
and so I met him almost the first week I came to Tambridge,
because this person had said go see him. And, I hadn't been
with Jon very long before I said, you know, "I just don't
understand why you were at VMI." And he said, "Well, I'm not
sure I understand why either,” but he said, "I think it had

to do with certain fantasies that I had.” I'm not Sure ""fan-
tasies"is the right word, but it bhad to do with certain images,
and if you want to equate those two terms, that's all right.
3ut,I think, with the army background, initially with his father
again, and that connection...and VMI is a very paternalistic

institution and is also a very structured hierarchical institution
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and you know your place, and discipline is, of course, aprine
factor in the life of that institution. And, I don't think
Jon liked it there...for some reasons very well...Yet, Jon
stayed there, and there was a kind of a...almost as if he
couldn't, cven if he wanted to leave, he almost couldn't
leavwe, that there was something, there was a need in Jon

that this place was meeting, even though he wanted to react
against the nlace for certain other reasons. And now it

doesn't surprise me that he went to WMI really at all.

e

: It doesn't me, now, from this point of view. No, he's
had a certain feeling...Yes, a need for authority...Yes,

that's interesting.

S: 3ut you think, you know, the Church, VMI...You can look
at motivation, and I'm not sure that it was just an appeal
or a call for him or a conversion that Jon ﬁad that directed
him to the Seminary, but I think that it was a lot of thesec
other things too that played their part. Of course, that's

part of being Jon...

R: This all reminds me too of what he says in this little
letter here. We, apparently had had a talk at this tine. I
had been reading the Gospels, and I was very caught up in this.
And, I thought, oh, this is it, you know...And particularly
this matter of authority...And I think this ties in. He says

here in this letter, July 12, 1962, "As ever, I am gratefully
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astonished at the concrete and, therefore, unquestionable(?)
simplicity of a certain kind of truth, like 'Follow me,'etc."
I think, as he says earlier nere, "Thanks to you,r" (well, it
may not be thanks to me but thanks to the conversation) "a
very specific direction and goal has occurred to me." And I
think this was the point at which, yes, he needed a direction,
and he needed a goal. TFor exanple, the whole matter of...I'm
wondering about how much of it could be assumed under what we
call discipline. ‘laybe this is a little irrelevant, out, for

exanple,you know...You know everything, but...de was at iarvard

trying to graduate in English and...
S: Not very Successfully..,.

Rt No...And I renenber talking about this, and I said, "well,
you were there four years, and are you going to get some kind
of degree." I at that time was more degrée oriented than I
am now. But, I thought it a shame for him to go and put in

a year of hardwork and not have anything to show for it. I
said, "Can't you get an M.A. or something out of it?" And

he sort of didn't think he had a need for an M.A., if he went
into the minktry. But he said, "Yes, I could if T Jjust completed
a couple of papers, term papers, and I'm going to try and do
that this year while I have this job and pass them in." And
he would have fulfilled the requirements., 3ut he never dJdid,

I know that he fiddled around with those papers, and whether
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Qe ever passed them in or not, I don't know, but he never got

A degree. And, I admit, okay, his mind had turned to other
things at that point like , the difficulties
in his family and the minktry, after all. ‘ut there still was...
'le needed the pressure and, if you will, the authority of sone
kind of higher, institution or person, to, yes, point him, and
nmake sure that he went. MNot that he couldn't see the goals.

I mean, he was perhaps more perceptive about where we're going
in life than most people. 3ut, to achieve them, and not qct
sidetracked in some, maybe, sensual activity or something,
which was always tempting him, toc be able to do that with sone
kind of direction, he did need, and he was aware that he necded

a figure of authority to push him--to keep him in line.

S: Yes, and I think one of the problems that Jon was facing
in Selma was the conflict with authority that was going on
and beginning to assume authority hinself, beginning to sort
of realize that he was not only a man under authority but that
he was also authority. And, therefore, as you know, Jon had
a terrible fight over at the Seminary. A really bitter fight
over seminarians going to the South. And stood up (and this
was berore he ever went) and said, "You cannot go and do this
unless your 3ishop allows you and unless tae 3ishop at the

place at which you go--to which you're going--allows you."
R: Jon said this?

S: Yes. And then, not long thereafter, he was going without
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the permission of the bishop. And there was a -hattle going on
within him. Jon was fighting this strong nced that he had in
the hierarchy and what it was meeting in him. And, on the other
hand, the yoke that he was bearing, first in the family, in
Javing to assume the burdens that were represented, and then
going and taking on the yoke of the negro, the burden of the
negro people in Selma. And, the conflict here in the Seminary
between the authority which he needed and, at the same time, his
sensitivity and real love for these people, which won out. That
is, that that took precedent over his own need for the other,
and, therefore, he went., And, then, it comes out that he not
only went but he stayed. And this intenseness, that you pointed
out in his life is present here certainly, because other
seminarians who went, came back, but not Jon. Jon went...to

go back again. It was either all or nothing. It couldn't

be part way. B2But, I remember, I had a 16ng, long talk with
Jon=--we had many long talks in that living room. He'd usually
come over about 11:00 at night, and at 1:00 in the morning he'd
leave--about six scotches later--or more maybe. And I was

very anxious, in a sense, that he not go back to 3Selma in the
summer--Well, that's not true, actually, because the discussion
centered around his going back to Selma immediately--the third
time, in other words. And I told him that I felt--my reasoning

was based on a second meeting that had taken place at E.T;S.
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that I had been present at and which was gruesome, because

there was very little comprehension on the part of nost of

the seminarians of what was going on. They were too simple-
minded, and they're the most dangerous veople, I think., Simple-~
ninded people who don't have to be simple-minded because their
abilities are there...And so Joh:had had an awful time. ‘le'd
come back from Selma. ‘'Je'd spoken, and the question period was
Just dreadful. And so I went up to him because I knew he was
upset, and I was upset, and so I said, '"Do you want to talk a
little bit,” and he said, "Yes, let's get out of here." And so
we went to the john (it's the only place where there wasn't
anybody else) and we just stood and talked there for a little
while and then came out and he said, "Look, I've got to talk
some more, but I've got a few obligations; can I cone by later."
And I said, "Sure, of course. Yell it was midnight beforc he
ever came. And then we just talked for just hours,and I said,
"Jon, the need here is so incredible, and the people that you
are dealing with here are going to be leaving soon and going

all over the country as leadership people, and I think you really
ought to get in here and do some work. And you have the ex-
perience now that you can bring to bear here." I wasn't

against him going back to 3elma. I just felt that this was
really a priority almost at this time. And a number of other
people, I think, tried to get him to think about this. But,
after this conversation he did think about it. Ile went around

and saw and asked a lot of people. And I gather a good many of
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them reported my own thinking,...some of it. And, then, a couple
of davs later he came back, and he said, "I've got to go back.'"
And I said, 'Well, you've got to make that decision. It has to
be your decision because I can't tell you what to do." But,

he said, "I've got promises to keep. I promised these people

I would return. And they gave me their trust. And, if I don't
come back, why should they ever trust a white man again." And

I said, '"Okay." And that was that. And so, the real commitment
he had, I think, at this point--not just for the movement...for
the people he'd gotten to know--sort of won out OVer...eeeo.

3ut Jon's nmotives were very mixed, I think...This letter I have
shown to nobody. It's going to be published...I think it's a
very important letter...And he indicates here...e says, "I've
got some stewing to do and some praying. DBut I suppose the
question won't be answered for some time. Yet I have a hunch

I have a little more learn of radical obediance and of poverty
and chastity too, for that matter. It is so hard to give one-
self up, and yet so essential. I think I used to want to be

an academic to feed my pride or perhaps only my vanity. Which-
ever, I'm beginning to have second thoughts. The Gospel is

less and less a matter primarily for the intellect and more and
more a matter of ~and living anew. I don't know whether
I will ever again have the energy or the patience to play games.
I haven't grown less sophisticated, I guess, but have grown

simpler. Maybe because I'm tired and hungry most of the tme.
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A day comes when the sinner sees himself in the mirror and

the old pretenses and sophistries which used to function

don't anymore. Conversion occurs again and again, and one is
never quite the same even if the old man looks pretty well-
preserved. If it were not for Jerusalem, I think I should

nearly be ready for the trappists or some such. I'n not,

and yet I know now as I only have known before, that I must learn

to pray. Jerusalem. I'm wondering again..."

I think he was quite radical.
R: Yes.

S: Ready to go to die and...The death business is interesting.

Have you read Markings, Ly 7
R: No.,

St ngl, Jon had very much...Well, you could put this in
several different ways, I suppose. You could say, as I would
say now, at least toward the end of his life, that he had a
very strong sense of the imminence of his own deatﬁ. Ae talked
about it. We talked about it a lot. 3Someone clse could say
that Jon had strong suicidal tendencies, and,rafter all, you
could say that about Jesus. Or you could say that he had a
Strong sense of the imminence of his own death. I mean, what

'a strong sense of destiny. And sometimes, you got
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+th Jon, and I'm not sure that there wasn't this suicidal
2ncdency that itself became transformed into something else...
into what I would then call the sense of the imminence of his
own cdeath.,.MNot that he was out to kill himself, anymore. I
don't think that he had that need. But that he was going to
die, and that it was going to be sometime soon...he was quite
sure of. And I think being killed in Haynesville would have
been a terrific shock tohim. I don't think he ever expected
to die there. Rut that he died that summer I don't think
would have been a surprise to hia...someplace. 2ut not
laynesville. You know, just like would have
~1id, "yes, I'm going to die, but not in a pPlane crash in

the jungle...3Somebody's going to assassinate me,but I'm not
going to die that way." And I think that Jon expected to die
somehow...I mean, that it was going to happen to hin,..- e
wasn't going to . He said, "I mayrget Killed, but
it's not going to be because I wasn't careful about it." And

I believe that. I don't think he was...

R: I gather...about the car...yes, right,,.That time...I
mentioned where the people were rollowing him with a shotgun

and he had to finally...ile notified somebody...

S: Wwell, we were sort of talking about the Selma experience,
-.«d I had been asking you if you'd seen any characteristics or
elements in Jon's life that were kind of precursors of this

event. I wonder if you could maybe comment about Jon in terms
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~f his development, that is maturity and this kind of thing.
waen you saw him after his first experience in 3clna prior to

nis going back, did you notice any changes in him?

I

Jell, I don't think so. Not in terms of...There was not a
change in attitude, but I think there was a change perhaps in
the subject matter of his conversation. In other words, clearly
he had a goal, and something which was of vital concern, which
ne had, I guess, never had berfore...had been searching for in
all his various escapades...his converting...joining the church,
and going to militaxy school, and various love affairs and so
“orth. But none or these had ever...going to graduate school

in English, indeed...but none of these had ever gripped him
clearly the way this had. 3o, now, he had something to talk
asout. As far as attitude, I wouldn't notice any change. fle
was just as jovial...that business about "keeping your mouth
shut, but your bowels open,'"...just as much kidding with my
sister as there was at Christmas time and as there was when

he visited us in the Fall. No, I couldn't say that there was

a change in him that would show.

Russell's wife: 3ut, of course, he only saw Jon for, what,

twenty minutes, and other people were there, in a large group.

. It wasn't an intimate conversation. My sister was there.
My fathew. You were there. And my parents were floating in and

out, and the three of us, you, my sister, and I, were all bomb-
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carding him with questions...you know...about what he was doing

and why he was doing it...

o
)

L don't quite remember, but you mentioned that he had comne
to see you two after you were married. Now, was this that time,

or was this,..?

Russell's Wife: No, this was much earliex. This was a vear aqgo
’ v C

October,

~J

Zarly Jctober of 1964, before he had thought about Selma,
presumably, at all. In fact, even berfore 3elma had become a
focus of interest. That was when he came to see us. And, at
that time, as I say in one of those letters, he was thinking
about being ordained a dcacon in the Spring and going up and
serving in New Hampshire., That's what he wanted. He had even
thought of the Chaplaincy at PDartmouth, I guess, or some part...

But I put this all in a letter.

5: Yes, I remember that. I just wondered if there had been
any indications at that time of any directions that he thought

he was going to be taking that might bear on 3elmna...
Russell's wWife: I don't think SO, but I don't remember...

R: No, I think he showed interest in his course work and in
taking over the bookstore, and in his ordination...in completing

in other words, his studies, and his ordination as a Deacon, and
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serving up somewhere in New Hampshire...No, I can't think of
anything that would have implied this specific direction except
this whole atmosphere. Jon was always a person who would go off
on a tangent like this, if the moment arose and he was convinced
this was what he had to do. fle would go off the deep end, as

my sister put it. And I think this is probably a valid way of

talking about it, that he would go off the deep end.

S: I have a queer impression that sex was a pretty big part of
Jon's life, and a very troublesome one and was right up until

the end...And I think WII ties right into that somehow. I rean,
I think that that was a real search for masculine identity, and

there was a lot of that there...being a he-man school.

Russell's Wife: This is - right. Both vou and Jonny were sort

Ofeee

R: Lffeminate?

Russell's Wife: Not eff@minate...I don't mean effeminate...
I would never use that word,..but, you know, the skinny intel-

lectuall type.

X2 Yes, there was certainly this. Jon was always very sexually

oriented., I think his humor...

Russell's Wife: Well, his conversations were real...

R: You should have seen these two go at it!
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Russell's Wirfe: His conversations with us...le had a real
wit...was tremendous...It was always obscene somehow under-
neath...It may have been far, far under, but there was a
stream of insanity......I got along with hin tremendously from
the moment that I met him. I had an instant sort of rapport

with him, maybe it was on this level, I don't know...

R: I wish we could reconstruct for 3ill., Isn't it awrful how
we can't...this conversation that we had there in October.
Jecause 1t just went on and on. It was terribly funny. We got
talking about Zmily shaw who was a girl out of our past., 3he
was in nmy class in high school, and was a local figure. And
there was always a lot of kidding about her because she was
sort of--I won't say frigid--but she certainly wasn't very
sexy. And she caused a lot of merriment. 'low did this con-

versation get on to Emily?

-

Russell's wWife: I don't know, but it went on for just hours,
I think, about Emily, and Jon's expericnces forcing himself to
take her to dances.

R: We had both forced ourselves to take her out.

53¢ Why was that? I mean, why did you bother?

Russell's Wife: 05he was very smart.,
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:  She was socially...Yes, she was smart and not an unattract-

ive girl...

5: XNice girl...made her own clothes...

s Yes, veyy attractive...Rich...

RNussell's Wife: Very dramatically oriented...carries herself...

very clean...

R: I was trying to think...Jon and I had a lot of conversations
about--there was this obscene business which was kidding, of
course--but, then, I think also sex was a great...ves, a very
strong factor in his life. ‘ls attraction, for example...I

at one time was dating a girl who was considerably younger

than I, and we talked adout this some, and he too had this
attraction for younger girls, and I know he spoke at that time--
Well, he speaks in a letter here about some girl in the choir--
and he was always forming what to him, anyway, and perhaps he
was feeling guiltier about it than he needed to--but he was
always looking at the members of his youth group, for example,
as potentially sexually attractive to him...!le refers to his
relationship to these people...B3rown and Pembroke students...
and so forth and that mission south of Providence there...

and what-does-he-call-it- tenuocusly pastoral relationships.

I think he was very aware of this, I remember we talked over

there one time with a good deal of sympathy (Ihad just broken
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ny relationship with this girl, not finally, but for the first
time anyway, and I remember I got a good deal of sympatny from
iim about this., He cited an example of a younger girl that he
“ad found himselr falling in love with and had said, you know,
"none of this...forget it."” So, this was a mutual problen
certainly. Just one very small aspect of it, and I thinkK...
on either his nart or mine, but it

was there, and we shared common views on it...\And, then, of
~ourse, yes, this relationship with this girl I speak of...
Do you remember that airl's name that he went out withy I
nmust have spoken about it., Remember that sort of...that qgirl
with the sort of doubtful reputation? It doesn't matter. I
can find out at home. This relation iust have been almost
totally sexual as far as I can see. Ixcept for his...I mean,
I just don't see how he could have comnunicated with her, or
maybe I'm thinking too much of him in therintellectual and'not
in the spiritual sense. I don't sce how he could have com-
municated with this kind of girl, with this particular kind of
girl, indeed, on any but’acphysical level. I'm surc he did
try to and in fact, thinking that he could cormunicate wigh
her in some other way, probably kept him dating her avidly
for, as I say, at lecast a year...

I wonder about this...Mow that we're thinking about this
business of authority, security, and so forth, one might con--

sider that relationship that he had during high school with
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this Carolyn Pierce as also perhaps...I mean, he always went

for the same girl, and there was a certain security in this
relationship...and perhaps this would in some sense tic in too...
There was never any question about...I don't know how that got
started...I don't know of how rmuch...Well, you can't predict

when you are going to get marricd. You get married pretty much
waen your senses dictate. Jon didn't at any point, and I don't
know whether this was just because he didn't happen to run into
the right girl or whether he always had something that interested
him more or whether...vhether wihat?,,.I don't know. dMavbe

he just didn't have the chance.

w

I think he was worried about this, and I think he wanted

R: I think he would bhe the kind of person who would have wanted

to get married.

Russell's Wife: Well, you remember that letter that he wrote
about that wedding...the one he got to...and he didn't get to
ours...and the girl... Roman Zatholic, and he thought this
would make him very happy. Immediafely, probably when you react
that way, you are thinking more in the marriage situation and

not the dating because in the dating situation....doesn't natter,
but it might matter in the marital Status...But it seemed to
indicate that he was perhaps thinking very strongly about girls

as possible mates instead of dates.
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e says something about this in one of his letters, when

-
oo

he was talking about onurs...

5:  ile made some comments to me about, you know, he wished to
find the right girl, and it wouldn't be too long before he did,

and this kind of thing.

2

R: And he says, '"You know you have my warmest and fondest good

wishes, and I suppose I don't need to say my God-given envy."
3: Did he ever talk to you about Z.T.5.7
R: Yes, to a point...\ny particular?...

S: I wondered what he might have said about the school to
you. I mean, we certainly talked about it., I just wondered

1fesa?

Russell's Wife: ‘e had some discussions about seminaries that
week~-end he was with us, because we talked about the minister
at our church...And we talked about Rerkeley...Now, I can't
remember what it was but we did have some discussion about

semninaries that day...
R: And that day that we came here to visit...

Russell's Wife: That was earlier than that...that was the first

time I ever met him, that day we were in Cambridge.

R: He must have said something then. He says in one of these



lec.ers.../le talks about his courses, and he scened very excited

ae 2t them. I guess nothinag that would hHe of any help to you

anless I think of it later. I don'tlqow whv he chose Z.T.5. and

not...Well, I suppose, Deina at 'larvard...another seminary.,..

22 lAargely it was because he was here, and also becausc this

area of the country,it pretty much is Z.T.3. oriented.

-+

I keep thinking of little fragments, but I'm trying to think

rd
oo

of things e actually said...specific...not Just a lot of...
specific things and remarks. You remember that remark he made
ibout the chapel? Renember when we caume into the

an~ T was talking ot him, and I said we had looked at the chapel
vhile he was in class...That's right, he was in the bookstore...

ind we went in and looked at the chapel and I said something about

ve'd been looking at his psalm book, and he caid something about

.t, that we'd probably found it a bit strange (wé hadn't yet),
-ompared with the Gregorian, that is. And, then, we also said
something about liturgy and whether...practices...what they did
‘n the way of feeling and so forth. And he said that they were
‘ery liberal, and his expression was something ke, "They don't
are if you 'something' in the chapel." Was it '"'scream" or Some-

hing?...probably worse than that, knowing Jon...but they don't

are if you do something-or-other, the idea being that the
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-napel isn't per se a holy-of-holies. There are places where
ev would worship in the chapel itself, but this isn't one

of them. 3ut he must have said--you know, that day we canme

to visit him--a lot of things. That's a conversation that just
completely has left me, but he must have said a lot of things.

~#hat did we talk about at lunch, for example?

Russell's WJife: I think mostly trivialities...You hadn't seen
him in a long time, and he had never met me, and it was one
of those days. We didn't have long with him because I had a
class, and he had a class. We went up to his room...We kidded

some about drinking because I had sort of put you on the wagon,

ad he said, "Come in and I'll treat you to a drink and dinner.

And I said, "Well..." We had some kidding about that.

R: osome kidding about drinking, too, in the seminary context.

Ch, yes, he said something about the parties being pretty rough.

Russell's Wife: And that he remembered staggering up those
stairs up to his room...ile gave the impression that the

seminary hadn't made him stop drinking.

R: Yes, that didn't make any difference. The parties were
pretty wild. And his comment about...I think that was nostly
Dick Ullman, you know him? He was a friend of mine at Amherst.

-2 was a year behind me and in my fraternity. And it was so




AT TTANT TS S
CARLIZTON RUSS

~unny.,  We were walking in to find Jon in the bookstore, and
~ve walked by the john, and out of the dohn came this sepulchral,
familiar voice. And I said, "My heavens, it's Ullman.' T

't know he was here. And, sure enough, he was. Then I told

3
ot

iid

y
~

aid "ello"” to him), and then later I told Jon about i

@]

and Jon related that incident about how Jon had preached a ser-

mon in class about birth, the beauties of

Cussell's Jife: ind Ullwman said, '"what do you know absout it?"
Yes. Ullman got up and said, "VYour sermon made me sick."

And then, he proceeded to tell him about...

5

Russell's Wife:...That he'd had children and what did Jon,
a bachelor, know about having children...the beauties of birth,

or something like this. They had a bit of an argument about it.

R: DBut that actually is morc an anecdote about Ullman than
about Jon. I'm just trying to think what he said that time...

she's good because she has a much better memory .,

Russell's Wife: Yes, but you see I don't have anything to

remember. I only saw Jon four or five times.

R: That night he was at the house we talked ahout his future.

wussell's Wife: You kidded a long time about old friends and

acquaintances...
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k. ibout Emily...Great jokes about Zmily. This business about

L _ Kent rellowship came up in the kitchen when we were out there,
and he was a little mislead. e didn't recalize that I was
virtually rfinished with my degree, and he thought that I was
elicgible for a Kent Fellowship the following vear, which turned
out not to be true, but he went ahead and nominated me. 3But we

did talk some about that.
susscll's wife: Je talked about your going into the ninistrv.

H:  Yes, that's right. I was still toying, much to her dismay,
with the idea of going into the ministry. There was a lot of
t~"X...shook her up...because he was talking about collars. This
eing the symbol of ordained ministers. And he was trying to
tell her, as he said to ne once...Oh, I remember now. This all
relates to when he had been talking about this girl he had been
going out with, and I said, 'How <loes she feel ébout marrying

a minister. And he said, "Well, I try to tell her that you
marry the man and not the priest.” And, then, this came up
again. We were talking, and he was trying to soothe Lorna 2

little bit. Lorna does not want to be a minister's wife under

any circumstances. Well, you can sympathize with this.
5: My wife can.

Ru_osell's wife: My image was a little limited.
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R: She thought of the ministry as only the parish.

Russell's Wife:,...Being the superintendent of the sunday

school, head of the women's quild...

R: But Jonny kept talking about...would such and such happen
if he was in a collar? And Lorna sort of pricked up her ears...
"wWhat's all this collar business?"..."What's this all about?
Because he was assuming, carrying this farther than we had,
perhaps vicariously, in actually considering the fact that

I might go into the ordained ministry and considering it a lot

more seriously than we had.

S: You said he talked about his future.

R: Well, I pretty much covered it, I'm afraid, cxcept about
that business. 'le thought that clergymen in New Hampshire were
a very sharp bunch of guys. !fe was very impressed, and he wanted
to go up there. ile had mentioned this Dartmouth thing a couple
of times. Now, whether he actuaily had some kind of foot in

the door up there, I don't know, but I have a feeling this
opportunity might have come up for him, if he wantéd to do it.
So, I don't know whether he was thinking more in terms of the
parish. I tihimk he felt in one sense that being unmarried would
make it a little awkward for him in the parish because he'd get
in all these love relationships...youngsters in the congregation

and so forth. 1In fact, I remember his talking about this. So,
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peronaps the chaplaincyv--college chaplaincv--was not only some-

thing he'd like <o do per se, but was also perhaps a more nearly

J

live option for hinm at that point, being unmarried.

e

“ussell's Wife: We also talked that night about somcthing we
were going to ask Jonny and, of course, never could. That remark

he'd made to you about the need of the lavmen in the church...

1

R Yes., I asked hin quite simply...3ee, I never could think

about neina an active christian other than in the ordained
ministry t¢or some recason. I had a mental block about this,
layoe because the laynen were so lethargic in any church I had
anything to do with. The clergy did all the work. I asked him

something about what can a layman do, aftcr all...And, what did

he say? How far did we get with that?

Russell's Vife: It was one of the things we never resolved.

Because we talked about it more, and we said the next time we

see Jonny, we'll have to ask hinm...\nd, of course, he was killed...

R: Well, all I can remember is trivial things, like his being...
rushing off in the morning and his being late. The breakfast
was nearly cold by the time he got through shaving. Then he

got to the train, and the train was just about to come, and he

didn't have any cigarcttes. So, I ran over to Green's Supermarket
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and Sjust barely got back.

Russell's Wife: He just barely got down to see us too. te
had something wrong with his knee...and he called and said
"I'm not coming on this train. I'm coming on the next train.
I've got to go to the hospital or the c¢linic or something."
One of the problems with you two is that a lot of vour con-
versation time was spent in this bantering...this very high

level kind of ...hack and forth,

R: Very rapid fire kind of things that vou just can't re-

create,

Russell's Wife: DBack and forth...that a lot of it was pretty

light, though underneath it probably was a more profound thing.

S: I wish you could reconstruct at least one of those conver-
sations. Maybe if you think about it long enough, one of them
will come back. It would be very nice to be able to put in

just a little repartee,

Russell's Wife: The only cne I can remember--even the subject
matter of it--was that one when he came over to give us our

belated wedding gift.

R: I told Bill part of that one, because I could remember it
pretty well, It's nice to have a little warm thing...And a
little hot thing...Laura started it by looking at his hat and

saying, "It's nice to have a little warm thing."...And then
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vour skunk coat came up. She has a fur coat...An old ratty

thing...

5>: Jere you wearing that coat.

Russell's Wife: Yes, I was wearing that same coat. And he

came just as we were leaving bearing the gift.

R: 50 I gestured to your coat and said, "Yes, It is good to

have a Httle warm thina."...looking at vou, and he would guffaw.

Russell's Jife: And it went on and on.

R 3ut that's the one I bet that we could try to reconstruct,

o0

if any.

That's probably not the one for the book.

u,

R: No, that's right...That's the trouble. Most of these would

involve satire of some living person, or obscenity,

5: Well, satire is all right. DBut the thing that I have to

be very careful about in the book is that I don't want tb use
examples and illustrations that can be misused by certain people
who like to get their hands on anything they could to disparage
the character of this person. So that, while I know there are
certain t hings that are true about Jon, and that it's'important
that they show up in the book, I want to pick the right place

for it to show up, that is, I may have ten examples in which only
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one would be suitable in the book, and the other nine would
be easily distorted...You know, this is the kind of person he

was and no wonder, etc...

fussell's Wife: Yes. It seems it would be very complicated
with Jon from that peoint of view...of things that people could
misinterpret...misconstrue. As you say, he could have had a
feeling of his imminent death and yet you could also say he

was suicidal. There is a very bia difference.

S: You could take an example like the one you have just given
which in the context of Shakespearean dialogue, this is marvelous,
but put in the context of this book is just the kind of thing

that certain people would like to find out about him. And they
develop this whole character as being a beatnik with a dirty
mind...Well, a lot of people would like to make him out to have

been because of the way they can defend themselves,
Russell's Wife: We'll have to think about that.
S: Think about it, even if you only comne up with six lines.

R: Well, how about that one we had on the porch before he went
back? Might there be some interesting things in that? Or do

YOU,e oo ?
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fussell's Wife: There was a lot of baloney about Gamble lLee.

“Jhat was that? That was what Zmilyv named her first child.

M oe

R Yes...but you can't put that in the bHook. Apparently, her
child is named Gamble? Is this true? Because they didn't know
whether it was going to be a boy or a girl? I didn't know whether

Jon was kidding or not.

Russell's Wife: You couldn't tell. “e loved to kid his
sister. Laura is a very matter-of-fact kind of person, and

Jon would lead her on.

3: Well, the name of the child is odd, and I believe that's it.

I'1l have to look in my files. Have you met her husband?

R: Yes, I met him in the hospital when we went...when Mrs.
Daniels was in for observation...They were afraid she had
cancer or something. Rack at the same time I was in for
kidney stones, when he speaks of in that letter. And Vinny

was there with Emily and I met him. ‘e didn't say rmuch.,

5: I gather that marriage was not particularly a happy thing

for the family.

R: I don't know how it could be, given the circumstances.
What did the two of them have, at least here again, from the
societal standpoint, to go to marriage on? !Maybe on the other
hand...No, anyway, Laura was asking him what about Emily, and

what about her baby, and all this sort of thing, and what did
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they name 1t? And Jon said, "Gamble.” ind she said, “"Come on,

you're kidding me.” "No I'm not, they did.' *'Vhy in the world

would they name a baby Gamble?" 'Well, they didn't know whether
it was going to be a boy or a qgirl." Of course, you can't do

this sort of thing without the facial expressions...

Russell's wife: And Laura didn't believe it. I don't think

she ever believed him. There was again a sort of repartee...

e was leading her on and she was trying to wheedle out of himn
what his mother was going to be doing that summer, and he said
something about her going to summer school. \nd Laura was trying
to pry the information out of him, and he was being very, very

cozy.

35: Well, Jon did enjoy a good time with people. And, a lot

of the people didn't enjoy the times he had with themn.

R: It was hard to get out of a certain kidding. I could get
out of it all right by letting him...Ye realized when you were
being sincere and wanted to stop hacking around. But it was
also...Just the slightest remark...I remember that day, in
fact, when we were in the hospital room with his.mother, I
wasn't trying to be funny, but I was making some remarks to
Mrs. Daniels about people we'd known...liké Gail Ford, and
some people like this...ind he was interpreting these things.
You know, he would sort of chuckle over there, and I'd realize

that what I'd said could have been interpreted in a certain way.
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le was so acute this way. Sometinmes it really got beyond me,
Things that I hadn't meant to be funny would strike him funny.

3ut we could work on trying to reconstruct...I can think of a

lot of specific remarks, such as, "Are you in selma as a rep-
resentative of the Cpiscopal Thurch?" And he said, "I'm there
as a christian."” I know he says that point blank, word for

word. so that, I think, would be the only conversation I'd

have a chance of reconstructing. And I could work on that.

And I don't know exactly what aspects of it you, if any, would
be interested in. The conversation that would be ideal woulAd

be one that showed both his perspicacity and also his interests,
because so often his keen wit came out in these trivial material

things. ‘le wouldn't want to go into print either, I'm sure.

Russell's Wife: You might tell that conversation we overheard

that we found so striking...

R; ©Oh, yes. I direct a chorous up near where we live, and
during the, one of the breaks, one of the girls in the front
row was telling the lady next to her, a freshman in college,
she had to write a term paper. And I overheard tﬁe name Jonathan

Naniels, and I sort of asked her more about this,

Russell's Wife: Well, what we overheard was she said, *I'm

going to have to write about a certain word, ., "



